
ORIGINALE 

 
COMUNE DI PONT CANAVESE 

Provincia di Torino 
 

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale n. 53 
 

 del 20/12/2005 
  
OGGETTO : 
 
 
NORME PER L'EROGAZIONE DI CONTRIBUTI A SOSTEGNO DI CITTADINI 
INDIGENTI.-           
 
L’anno duemilacinque addì venti del mese di dicembre alle ore ventuno e minuti zero 
nella sala consiliare del Comune, convocato per determinazione del Sindaco, con 
avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si e’ riunito, in sessione STRAORDINARIA 
ed in seduta Pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale del quale sono 
membri i Signori. 
 
 

COGNOME e NOME PRESENTE 
  
BALAGNA Marco - Sindaco Sì 
COPPO Paolo - Consigliere Sì 
COSTA Raffaele - Consigliere Sì 
FERRERO Silvana Domenica - Consigliere Sì 
PANIER SUFFAT Luca - Consigliere Sì 
GALLO LASSERE Giovanni - Consigliere Sì 
MOTTO Massimo - Consigliere Sì 
BALAGNA Laura - Consigliere Sì 
FALETTI Mario - Consigliere Sì 
PICCOLO Mauro - Consigliere Sì 
BAUSANO Fiorentina - Consigliere Sì 
PERONO Donatella Maria - Consigliere Sì 
OBERTO Pietro Mario Giovanni - Consigliere Sì 
LECHIARA Vincenzo - Consigliere Sì 
BARINOTTO Dante Marco Costant. - Consigliere Sì 
FEIRA Lorenzo Domenico Pietro - Consigliere Sì 
QUERIO Piero Giovanni - Consigliere Sì 
  
Totale Presenti: 17 
Totale Assenti: 0 

 
Assiste alla seduta il Segretario Comunale Grandi dott.ssa Maria Teresa il quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor BALAGNA Marco nella sua 
qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto sopra indicato. 



Delib. 53/CC/2006 
OGGETTO : NORME PER L'EROGAZIONE DI CONTRIBUTI A SOSTEGNO DI 
CITTADINI INDIGENTI.-           
      

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Vista la deliberazione del C.C. n. 23 del 24.05.2005 ad oggetto: ”Norme per la 
partecipazione alla spesa sanitaria degli indigenti – (Rimborso ticket)” con la quale si 
sono approvati i criteri regolamentari per ottenere l’esenzione dal pagamento del 
ticket sui farmaci; 
 
Preso atto delle esenzioni per reddito relative al pagamento del ticket già previste 
dall’ASL 9 di Ivrea per le visite specialistiche; 
 
Considerato necessario procedere ad una modifica ed integrazione dei criteri per 
l’erogazione dei contributi ai cittadini riconosciuti indigenti; 
 
Ritenuto quindi opportuno proporre al Consiglio Comunale i seguenti nuovi criteri 
regolamentari per la concessione di contributi a sostegno delle famiglie indigenti: 
 
<< -    essere residenti nel territorio comunale; 

- possedere un valore ISE non superiore a quello stabilito annualmente dalla 
Giunta Comunale; 

- essere disoccupati e iscritti all’ufficio di collocamento, al momento della 
presentazione della domanda; 

- non possedere beni mobili registrati, fatta eccezione per quelli che siano 
strumenti di lavoro (che non superino la potenza fiscale di 1.600 cc di 
cilindrata), o necessari al trasporto di persone disabili; 

- non possedere un patrimonio immobiliare, fatta eccezione per l’unità 
immobiliare adibita ad abitazione principale, se posseduta a titolo di proprietà, 
a condizione che la stessa non sia accatastata nelle categorie A1, A7, A8, A9 
ed A 10; 

- non essere titolare di licenza commerciale, partita IVA o iscrizione alla Camera 
di Commercio; 

 
Il Comune rilascerà per i cittadini riconosciuti indigenti, un tesserino di esenzione dal 
pagamento del ticket che potrà essere utilizzato per acquistare senza spese 
determinati farmaci, per effettuare esami strumentali e diagnostici, e per visite 
specialistiche o ambulatoriali presso le ASL o nelle Aziende Ospedaliere della 
Regione Piemonte, fatte salve le competenze del SSN; 
 
Per quanto riguarda la spesa farmaceutica viene garantita l’esenzione dal 
pagamento per i farmaci inclusi nelle fasce “A” e “B” ed i farmaci “generici” 
prescrivibili. Non è prevista invece alcuna copertura da parte del Comune per in 
farmaci in fascia “C”, essendo detti farmaci a completo carico dei cittadini. 
 
Potranno beneficiare del contributo oltre al richiedente anche i familiari facenti parte 
del nucleo familiare risultante dall’Attestazione dell’ISE; 
 
Il cittadino che intende richiedere l’esenzione dal pagamento del ticket per sé e per il 
proprio nucleo familiare, dovrà presentare domanda su apposito modulo corredata 
della dichiarazione sostitutiva unica al fine del calcolo dell’indicatore della situazione 
economica (ISE) e del rilascio della relativa Attestazione da parte dell’INPS; 
 



Il tesserino di esenzione ticket, indipendentemente dalla data di rilascio, avrà come 
scadenza il 30 giugno di ogni anno; 
 
Nei casi di grave disagio sociale, debitamente valutati e documentati dal servizio di 
Assistenza Sociale, potranno essere erogati contributi economici straordinari per 
affrontare esigenze impreviste ed eccezionali che potrebbero compromettere 
gravemente l’equilibrio socio-economico del nucleo (fatte salve le competenze del 
CISS 38); 
 
Il limite di valore ISE per accedere alla richiesta di contributi sarà determinato 
annualmente dalla Giunta Comunale; 
 
Potranno essere effettuate specifiche verifiche ai fini dell’accertamento della 
veridicità delle dichiarazioni, anche attraverso la segnalazione al Ministero delle 
Finanze, ai sensi dell’art. 16 del Regolamento Comunale per la realizzazione di 
interventi in campo sociale;>> 
  
Considerato pertanto necessario revocare la deliberazione del Consiglio Comunale 
n. 23 del 24.05.2005; 
 
Preso atto che sulla proposta relativa alla presente deliberazione sono stati acquisiti i 
prescritti tecnico e contabile, attestanti la copertura finanziaria della relativa spesa, ai 
sensi dell’art. 49 del D.lgs. n. 267 del 18.8.2000, pareri allegati alla presente 
deliberazione per costituirne parte integrante e sostanziale; 
 
Il Consigliere LECHIARA rileva che  il presente punto doveva passare prima in 
commissione e questo non è avvenuto; 
 
Il Consigliere PANIER ribadisce che al limite si tratta di una norma che va in favore 
del cittadino;  
 
Il Sindaco aggiunge che c’è comunque una relazione dell’Assistente Sociale ed è 
una modifica sollecitata anche dagli uffici addetti al servizio; 
 
Con n. 12 voti  favorevoli, n. 1 contrario  (LECHIARA)  per i motivi di cui sopra, n. 4 
astenuti ( OBERTO, BARINOTTO, FEIRA e QUERIO) espressi in modo palese; 

 
D E L I B E R A 

 
1) DI REVOCARE la propria deliberazione n. 23 del 24.05.2005; 
 
2) DI APPROVARE i nuovi criteri regolamentari per ottenere l’esenzione: 
<< -    essere residenti nel territorio comunale; 

- possedere un valore ISE non superiore a quello stabilito annualmente dalla 
Giunta Comunale; 

- essere disoccupati e iscritti all’ufficio di collocamento, al momento della 
presentazione della domanda; 

- non possedere beni mobili registrati, fatta eccezione per quelli che siano 
strumenti di lavoro (che non superino la potenza fiscale di 1.600 cc di 
cilindrata), o necessari al trasporto di persone disabili; 

- non possedere un patrimonio immobiliare, fatta eccezione per l’unità 
immobiliare adibita ad abitazione principale, se posseduta a titolo di proprietà, 
a condizione che la stessa non sia accatastata nelle categorie A1, A7, A8, A9 
ed A 10; 



- non essere titolare di licenza commerciale, partita IVA o iscrizione alla Camera 
di Commercio; 

 
Il Comune rilascerà per i cittadini riconosciuti indigenti, un tesserino di esenzione dal 
pagamento del ticket che potrà essere utilizzato per acquistare senza spese 
determinati farmaci, per effettuare esami strumentali e diagnostici, e per visite 
specialistiche o ambulatoriali presso le ASL o nelle Aziende Ospedaliere della 
Regione Piemonte, fatte salve le competenze del SSN; 
 
Per quanto riguarda la spesa farmaceutica viene garantita l’esenzione dal 
pagamento per i farmaci inclusi nelle fasce “A” e “B” ed i farmaci “generici” 
prescrivibili. Non è prevista invece alcuna copertura da parte del Comune per in 
farmaci in fascia “C”, essendo detti farmaci a completo carico dei cittadini. 
 
Potranno beneficiare del contributo oltre al richiedente anche i familiari facenti parte 
del nucleo familiare risultante dall’Attestazione dell’ISE; 
 
Il cittadino che intende richiedere l’esenzione dal pagamento del ticket per sé e per il 
proprio nucleo familiare, dovrà presentare domanda su apposito modulo corredata 
della dichiarazione sostitutiva unica al fine del calcolo dell’indicatore della situazione 
economica (ISE) e del rilascio della relativa Attestazione da parte dell’INPS; 
 
Il tesserino di esenzione ticket, indipendentemente dalla data di rilascio, avrà come 
scadenza il 30 giugno di ogni anno; 
 
Nei casi di grave disagio sociale, debitamente valutati e documentati dal servizio di 
Assistenza Sociale, potranno essere erogati contributi economici straordinari per 
affrontare esigenze impreviste ed eccezionali che potrebbero compromettere 
gravemente l’equilibrio socio-economico del nucleo (fatte salve le competenze del 
CISS 38); 
 
Il limite di valore ISE per accedere alla richiesta di contributi sarà determinato 
annualmente dalla Giunta Comunale; 
 
Potranno essere effettuate specifiche verifiche ai fini dell’accertamento della 
veridicità delle dichiarazioni, anche attraverso la segnalazione al Ministero delle 
Finanze, ai sensi dell’art. 16 del Regolamento Comunale per la realizzazione di 
interventi in campo sociale;>> 
  
3) DI DARE ATTO che la spesa di € 2.500,00 viene impegnata, con il presente atto 
deliberativo, a cura del responsabile del servizio, che ne attesta la copertura 
finanziaria, sul cap. 6910 del bilancio 2006 in corso di formazione;  
 
“Per quanto riguarda il punto 3)” 
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
          (Bruno Madlena) 
 
  
 



 
 
 
 
 

PARERI PREVISTI DALL’ART.49 DEL D.LGS. N.267 DEL 18 .08.2000 
 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE 
 
 
 
OGGETTO: 
NORME PER L'EROGAZIONE DI CONTRIBUTI A SOSTEGNO DI CITTADINI 
INDIGENTI.-           
 
 
 
 
In merito alla proposta della presente deliberazione, per quanto di competenza in 
appresso vengono espressi i pareri richiesti dall’art.49 del D.lgs. n. 267 del 
18.08.2000: 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
Visto Visto 
Si esprime parere favorevole Si esprime parere favorevole 
sotto il profilo tecnico sotto il profilo contabile con copertura 

finanziaria 
 
 

 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
 
 



C.C. n. 53/2006 
 
Di quanto deliberato è stato redatto il presente verbale. 
 
IL PRESIDENTE f.to  BALAGNA Marco  
  
IL SEGRETARIO f.to  Grandi dott.ssa Maria Teresa  
 ============================================================== 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
La presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio del Comune per 15 
giorni consecutivi con decorrenza dal _________________________. 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
f.to  Grandi dott.ssa Maria Teresa 

 
============================================================== 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITÀ 
 
delibera trasmessa con elenco n.         in data 
delibera divenuta esecutiva in data 
[] dopo il 10^ giorno dalla pubblicazione 
 
Pont Canavese, lì ______________ 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
f.to  Grandi dott.ssa Maria Teresa 

 
================================================================

== 
[] Ripubblicata all’albo pretorio del Comune per 15 gg consecutivi 
    con decorrenza dal                                    al 
 
Pont Canavese, lì ______________ 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
f.to  Grandi dott.ssa Maria Teresa 

 
================================================================

== 
 
Copia conforme all'originale ad uso amministrativo. 
 
Pont Canavese, li  _________________________ 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Grandi dott.ssa Maria Teresa 

 
 


